

导师资格认证制度;另一方面则应为全日制专业硕士设计独立的招生考试时间,并给予全日制专业硕士教育机构以独立自主招生权,确保全日制专业硕士教育机构能够招到符合其特殊要求的、高质量的学生。

②在“过程质量管理”阶段,全日制专业硕士教育机构可以建立课程管理委员会、实践管理委员会、科研管理委员会和教师管理委员会等多种职能机构,具体负责课程、科研、实践和教师的管理工作。课程管理委员重点关注课程的应用性与市场适应性问题;科研管理委员会重点关注如何与企业联合构建全日制专业硕士的科研发展平台问题;实践管理委员会重点关注如何扩展全日制专业硕士的实践平台以及如何确保实践教学计划高质量完成的问题;教师管理委员会则重点关注如何评估、提升教师的教育行为水平的问题。

③在“出口质量评估”阶段,全日制专业硕士教育机构应将一部分评价权交给社会实践部门,以形成多元化的评价主体,更客观、全面地评价毕业生的职业素质;而全日制专业硕士教育机构则侧重评价毕业生的应用素质与创新素质;除此之外,全日制专业硕士教育机构还应积极加强与评价机构间的合作,延长全日制专业硕士教育出口质量评价的周期,关注全日制专业硕士毕业生的社会发展状态,更全面、客观、真实地反映全日制专业硕士的培养质量。

#### 参考文献

- [1] 专业硕士培养方案缘何难以真正落实? [EB/OL]. (2012-01-17)[2012-03-20]. <http://yz.chsi.com.cn/kyzx/zyss/20120177779492.html>.
- [2] 王莉华.多元化的美国专业学位教育及其质量保障机制[J].学位与研究生教育,2008(6).
- [3] 专硕报考热度攀升 被指“上不着天下不着地” [EB/OL]. (2011-12-06)[2012-03-24].<http://www.Chinanews.com/edu/2011/12-06/3509945.shtml>.
- [4] 王磊.大众化背景下的研究生教育质量探讨[J].中国电力教育,2010(4).

(责任编辑 周玉清)

## 专业学位研究生的培养与质量保障

——第五届中国研究生教育学术论坛综述

李明磊 王铭

**摘要:**从专业学位研究生培养的基本问题、培养实践改革以及质量保障等方面梳理了第五届中国研究生教育学术论坛的专家报告和代表研讨内容,认为提高专业学位研究生教育质量不仅要探索符合其教育规律的研究生培养模式,更要持续改进专业学位研究生教育的质量保障体系。

**关键词:**专业学位;研究生教育;培养;质量保障

**作者简介:**李明磊,清华大学教育研究院博士研究生,北京 100084;王铭,清华大学教育研究院博士研究生,北京 100084。

专业学位研究生教育是我国研究生教育体系的重要组成部分,面临着以质量提升为核心的内涵式发展的挑战。2012年9月20~21日,由中国学位与研究生教育学会、学位与研究生教育杂志社主办,北京万方数据股份有限公司协办,河北省人民政府学位委员会办公室、河北师范大学研究生院承办的第五届中国研究生教育学术论坛在河北省石家庄市举行。本次论坛就专业学位研究生培养的基本问题、专业学位研究生培养实践改革以及专业学位研究生教育质量保障等进行了深入研讨。

### 一、专业学位研究生培养的基本问题

专业学位研究生教育的核心目标是培养高层次应用型人才,满足经济社会发展对高级专门人才的迫切需要。随着全日制专业学位研究生规模的扩大,围绕着专业学位研究生培养问题的研究日渐增多,诸如培养模式、培养质量等都是研究者较为关注的焦点问题。

北京理工大学学位与研究生教育研究中心主任王战军教授从学位类型切入,探讨了专业学位研究生的培养模式问题。自20世纪80年代建立学位制度以来,我国研究生教育经历了学习借鉴和形成特色两个发展时期,

当前则进入以全面提高质量为核心任务、以引领潮流为战略导向的新阶段,呈现出“高水平、全过程和适应需求”的发展特征。在此形势下,研究生培养模式的变革成为关键的议题。从学位类型看,传统上将研究生分为学术型研究生和专业学位研究生两种,其中专业学位研究生主要针对在职研究生。这种分类方式可称为“两分法”。随着国家扩招全日制专业学位研究生,对于学术型研究生和全日制专业学位研究生的培养出现了认识混乱、边界模糊和定位宽泛等现象,而且这些问题存在于全日制专业学位研究生的招生、培养和就业等诸环节。可见,简单的两分法带来的研究生培养模式难以应对专业学位研究生教育的改革实践。为有效解决实际问题,研究生的培养可分为学术型研究生、应用型研究生和职业型研究生三种培养模式,它们在培养目标、教学方法、教师队伍、论文要求和就业面向等方面各有侧重,以分类培养的理念贯穿培养全过程。这种分类方式可称为“三分法”。此外,心理学的研究成果提示,研究生培养的重点是提升创新能力,包括学习能力、发现问题和解决问题的能力。

北京师范大学教育学部部长石中英教授从教育性的视角解读了专业学位研究生教育质量。他认为,质量的概念在物理学和地理学等不同学科有不同的内涵,归纳它们的共同点,可以得出质量包含事物的固有特性、事物特性的实现程度和事物特性及其实现水平满足需求者的程度。在教育情境中,教育质量包括教育活动的教育性、教育性实现的充分程度、教育性及其实现水平满足利益主体的需求程度。教育性指精神引领、潜能开发、人格培育和心智重组等。教育性的实现即自主的、群体的、对话的和面向未来的过程。基于此,教育质量有三种类型,包括教育性的实现即本体质量、教育性的实现与提升所需要的软硬件状况即条件质量和有关利益主体对教育服务及学生发展的满意程度即外部质量。综上,专业学位研究生教育质量可解释为教育性和专业性的实现及其所需的软硬件状况、相关利益方对专业学位研究生教育过程和结果的满意程度。

中国科学技术大学博士生曹晔华对全日制专业学位硕士生的社会认可度进行了调查研究。调研对象涵盖合肥地区3所高校的应届本科毕业生、全日制专业学位硕士生和导师以及若干用人单位。调研

问卷共320份,覆盖8个全日制专业学位研究生教育领域。调研结果显示,本科应届毕业生大都知道全日制专业学位,但对其与学术型学位和非全日制专业学位的差异不甚清楚,且首选报考全日制专业学位研究生的意愿较低,仅作为调剂备选志愿;在读全日制专业学位硕士生中仅有1/4的学生是主动报考专业学位研究生的,超过60%的学生是被动录取的,但有80%的学生表示认同本专业。在读硕士生的就业预期与高校综合实力相关,依次为“985工程”建设高校、“211工程”建设高校和省属重点高校;多数用人单位对于全日制专业学位硕士的专业知识水平、适应能力、组织协调能力和职业道德基本认可,但对他们的实践动手能力和创新能力认可度较低。造成当前认可度整体偏低的原因有传统教育观念、定位不清晰、成本偏高、双导师制未落实和就业风险等。相应的调适对策有正确引导认识、建立培养质量保障体系、提高准入门槛、加大奖助扶持力度、完善职业资格认证以及第三方评价机制等。

东南大学高等教育研究所李昕总结了近十年来日本专业学位研究生教育发展的主要特征,即专业化、高质量和重实践。自2002年实施《研究生院培养高级专业人才》至今,日本修订了相关法律以及实施若干项方案规划。专业化指创设专业研究生院,开设专业学位课程,开展联结理论与实际的实践性教育和配备实践型教师。高质量是从认可专业学位研究生教育评价机构和重点资助有人才培养成效的大学等两个方面进行保障。重实践主要是建立联合专业研究生院和强化课程的实践取向等,其中专业研究生院包括大学之间联合和大学与产业界联合两种形式。

## 二、专业学位研究生培养实践改革

2012年3月,教育部颁布《关于全面提高高等教育质量的若干意见》,提出要“改革研究生培养机制,开展专业学位硕士研究生培养综合改革试点”。研究生培养单位通过综合改革试点探索,形成专业学位研究生培养的良好经验,将起到典型示范的作用。

北京工业大学研究生院初旭新介绍了学校开展专业学位研究生教育综合改革试点工作以来在培养高层次应用型工程人才方面的改革实践。①学校确定了工程硕士专业学位研究生培养的指导思想、工作方针和培养目标,举行全校教育教学大讨论,提高全体

师生对专业学位研究生教育的认识,并出台《专业学位试点工作实施细则》。学校通过全面调研、专家论证和过程监督修订了专业学位研究生培养方案,规定了工程导向、双师指导和加强实践的培养模式,构建了模块设计、环节控制和联合培养的课程体系。<sup>②</sup>在导师队伍建设方面,学校分类制定聘任导师的资格,建设由专职教师、企业专家和国内外兼职教师组成的高水平“双师型”师资队伍。<sup>③</sup>在实习基地建设上,学校建立了校内工程实训平台,明确校外产学研基地选择条件、日常交流机制和校企双方责任。<sup>④</sup>在质量保障体系方面,学校成立校级专业学位研究生教育指导委员会,建立专业学位论文专家评审库,制定了一系列专业学位研究生培养的管理细则,设立了针对导师和研究生的专项资助,并推进职业资格认证工作。

华南理工大学研究生院陈小平结合调研和实践阐述了学校工程硕士专业学位研究生培养的改革举措和经验体会。学校首先成立校级专业学位研究生教育专家委员会、专业学位办公室和相关研究机构以开展指导、管理和咨询工作,并通过系列调研、统一思想来推动改革。学校构建了一套专业学位研究生培养的总思路,即以实践能力提升为主线,促进校内资源与校外资源、专业理论与专业实践等相结合,加强课程体系、实践基地、导师队伍建设,加大理论研究、组织保障、制度配套、经费投入力度。学校还设计了五大建设任务,包括基于“大工程观”理念重构课程体系;通过基地建设、过程管理和保障措施,规范专业实践;建设工程型导师队伍;探索应用研究、产品研发、工程设计、项目管理和调研报告等学位论文形式;完善奖助学金、就业指导等制度。从工程硕士研究生教育改革的实践中总结出以下几点经验:培养模式和管理机制是关键,课程体系是基础和难点,实践教学体系是重心。

西安交通大学研究生院张俊峰从管理学视角提出了全日制工程硕士专业学位研究生专业实践教学的制度安排。全日制工程硕士研究生的专业实践教学制度包含明确群体定位和制订实施战略;加强组织管理和进行绩效评估;设计激励方案和采取优化手段等三个阶段。具体步骤为:①依据专业基础扎实程度和动手能力强弱进行分类,按类别进入大型先进企业、实践基地、校内横向课题等开展实践学习;②分类实施“重大、辅助、日常”等科研考评;③由企业导师访谈、实践成果考查和学位论文水平评价组

成的专业实践效果评估。

中国农业大学资源与环境学院江荣风教授详细讲述了农业推广专业学位研究生“科技小院”培养模式。科技小院是建立在农村甚至农民家里的集农业科技、知识传播和人才培养于一体的村级科技服务平台。这种培养模式的主旨在于研究生通过在科技小院的生产和学习中发现问题;在实践背景下研究需要解决的科学问题;在研究的基础上解决生产实际问题;将实践学习、认知、研究和服务有机结合。这种模式以应用型人才培养为目标,以科技小院为平台,打通课程学习与论文答辩、强化实践环节,将技术集成、示范与服务三农相结合,通过学科团队集体指导与基地导师指导相结合,促进研究生在科学研究、社会服务和自身成长方面的全面发展。

本次论坛特别邀请河北省曲周县委书记林元达对该县与中国农业大学合作探索专业学位研究生培养模式的基本情况做了详细介绍。县校合作模式以示范基地为平台培养研究生,充分发挥服务社会和培养人才的功能,提高研究生的实践技能和综合素质,达到研究生成才、研究成果转化和推动地方经济发展的目的。这种模式的主要特点是研究生在生产一线培养、研究内容与生产需求结合、研究生培养与社会服务结合等;主要做法有地方政府通过提供场所和实验用地,创造环境和岗位搭建培养平台,研究生通过推广农业科技、创建“双高”基地、发展现代农业、管理农村事务和发展乡村教育与文化等方式开展社会实践。

### 三、专业学位研究生教育质量保障

《关于全面提高高等教育质量的若干意见》中提出,应“建立健全教学合格评估与认证相结合的专业学位研究生教育质量保障制度”。专业学位研究生教育工作者一方面在探索专业学位研究生培养模式,另一方面也在探索构建专业学位研究生教育质量保障体系。

国务院学位委员会办公室陆敏调研员指出专业学位研究生教育体系基本形成,目前全国共计563个专业硕士学位授权单位和2770多个学位授权点、79个专业博士学位授权单位和108个学位授权点。2012年全日制专业学位硕士生招生19.4万人,比2011年增加3.5万人,占全日制硕士研究生招生的37.9%。下阶段工作的重点是:建立专业学位动态调整机制和退出机制,加快专业学位授权点评价标准

改革;推进专业学位研究生培养模式改革,以产学研结合为中心,注重实践能力培养;规范和监督在职攻读学位,在职专业学位研究生招生要以校企合作为前提;加强专业学位研究生教育指导委员会的建设,充分发挥指导、协调和监督作用;加强专业学位研究生教育质量保障机制,建立专业学位研究生教育教学合格评估指标体系;加强管理信息化建设,完善对在职人员招生、培养的全过程监控。

石中英教授认为专业学位研究生教育质量保障要完成三大任务:促使专业学位研究生教育的专业性和教育性得到认同,保障专业性和教育性得到实现,提高专业学位研究生教育的利益主体对教育过程和结果的满意度。同时,专业学位研究生教育还面临三大挑战:对专业学位研究生教育特性的认识有待深入,专业学位研究生教育在国家政策层面上的法律地位领导明确,学校及学院领导者的价值认同有待树立;空间、时间、课程与教学资源、文化氛围、实习实践条件、社团组织建设、国际交流、创新活动等仍需加强;相关利益主体需求的多样性、模糊性、狭隘性以及共同利益诉求的缺乏等。未来专业学位研究生教育质量保障应深化对其教育性质和价值的认识,建立质量标准,开展社会公关活动,加大投入力度,依据协同创新思想建立新体制机制。因此,专业学位研究生教育质量保障不单单是一个明晰质量定义、建立质量标准并使整个教育过程标准化的过程,还包括认识问题、政策问题、投入问题、体制机制和模式改革等问题。

江苏省教育厅张晓宁以江苏省为例对构建省级专业学位研究生教育质量保障体系进行了系统思考。江苏省专业学位研究生教育呈现出规模增长速度快、学科领域分布广、改革创新力度大、校企融合程度高和质量保障压力大等状况。针对这个发展实际,江苏省合理把握学术性与应用性、共性与个性、结果与过程、内部评价与外部评价等四个关系,重点加强省级层面的统筹协调、实践环节的质量监控、导师团队的能力建设、关键环节的质量把关等四个方面,尤其是建立省级企业研究生工作站,实行实践基地开放共享机制、实践教学全过程管理机制以及导师指导能力评价与动态调整机制等,全面建设省级专业学位研究生教育质量保障体系。

MBA教育指导委员会秘书长全允桓教授总结了我国MBA教育二十年的发展历程,认为保证质

量和提高水平是MBA教育的永恒主题,必须建立符合MBA教育规律、具有国际可比性的教育质量保证与持续改进体系。构建这一体系需要以明确MBA教育的性质和特点及目标和定位为前提,并从国家和学校两个层面推动与从建设和管理两个方面入手为基础。国家层面的MBA教育质量保证体系由准入条件、学位标准、信息报告制度、教学合格评估以及高质量教育认证等一系列管理环节和保障机制构成。其中高质量MBA教育项目认证是具有我国特色、开创认证品牌的质量保证机制,已形成了包括认证标准、认证流程和申请流程在内的一整套项目认证方案。

大连理工大学研究生院李丽探讨了当前MBA专业学位研究生偏好撰写案例研究式学位论文的原因、问题 and 对策。认为产生这种现象的原因在于案例研究在构建新理论方面的科学有效性和对管理理论研究起到启示作用以及MBA专业学位研究生的背景优势。但在实际工作中,还存在着MBA专业学位研究生撰写案例研究论文的能力欠缺和认识不足以及缺乏经验丰富的教师指导等问题。因此,有必要构建MBA案例研究论文的规范性指标与严谨性测度指标体系;加强对MBA专业学位研究生案例研究方法的培训;增强论文写作时研究生与教师、专业人员间的互动;提高指导教师的实践指导能力等。

中国农业科学院研究生院温洋说明了建立以过程和出口管理为中心的专业学位论文质量保障体系,并对农业推广硕士专业学位论文的质量影响因素做了实证分析。研究样本为2009年12月至2012年1月间的701本学位论文,统计变量包括人口统计学特征、工作性质、论文的类型和选题来源、生源的前置学位和前置学历以及论文选题与工作岗位匹配程度等。计量分析结果显示,选题来源和工作性质在1%的显著性水平上有影响,论文选题和工作岗位匹配程度、生源前置学位在10%的显著性水平上有影响。由结果可知,学位论文质量的提升不但要依据工作实际把握论文选题,而且要提高生源质量和发挥导师的指导作用等。

本次论坛共有来自110多家研究生培养单位的200余位代表参加,收到会议论文近百篇,经评审,有61篇论文入编论坛文集,其中6篇优秀论文将刊发在《学位与研究生教育》期刊,其余论文将收录于万方数据库。

(责任编辑 周玉清)